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\142 pont) Definidlja a linedris sziird fogalmat. Mutassa meg, hogy hat a
kiindulési folyamat spektrumaéra a sziird.

._)/(5 pont) Kétfajta instant kévé oldédési idejét tesztelték, melyekbdl minden
alkalommal azonos mennyiséget tettek 1 dl forrdsban 1év6 vizbe. A mért
oldédési id6ket (percben) az aldbbi tablazat tartalmazza:

Mokka Makka | 0,82 | 0,50 | 0,68 | 0,67 | 0,58 | 0,73 | 0,64 | 0,78
KoffeIn  [0,51[0,420,340,37 | 0,61 | 0,47 | |

Korabbi kisérletekbdl tudjuk, hogy mindkét kévé oldédési ideje normélis
eloszlast, és a szérdsuk azonos. -

A Mokka Makka. gydrtéja azt allitja, hogy terméke semmivel sem oldédik
lassabban, mint a Koffe In. Vizsgéljuk meg ezt az 4llitdst 95%-os szinten!

%pont) Egy véros napi energiafogyasztdsa normélis eloszldst ismeretlen
o szordssal és (a kordbbi tapasztalatok alapjin) ismert m = 20000kWh
varhat6 értékkel. A fogyasztésra 6 napon keresztiil végeztiink méréseket
20000, 20300, 19800, 19900, 20100, illetve 20200 kW h eredménnyel. Adjunk
maximum likelihood becslést o-ral!

‘gfL/('S pont) Egy binydsz a banya egy termében rekedt. A terembél 6t ajto

 nyilik: az els§ ajto 2 6rdnyi it végén a szabadba vezet. A mésodik ajté egy
alagitba nyilik, mely 1 6rényi séta utén visszavezet ugyanebbe a terembe
a harmadik ajtén keresztill. A negyedik ajté szintén egy alagitba nyilik,
mely 3 érényi séta utén vezet vissza ugyanebbe a terembe az 6tddik ajtén
keresztil. A banyész taldlomra vélaszt egy ajtét, majd minden alkalommal,
amikor a terembe visszaér, elfelejti az addigi vélasztésait, és az 6t ajté kéziil
valaszt egyet egyenld valdsziniiséggel, az eléz6 valasztdsoktdl fiiggetleniil.

Hatdrozzuk meg a szabadba érés idejének generatorfiiggvényét. Hatérozzuk
meg a szabadba érés idejének varhatd értékét,.



5. (11 pont) Tekintsiik a kévetkezd ,,minél leterheltebb, annal népszertibb” ki-
szolgdl6 rendszert. Egy kiszolgalénk van, amely egyszerre egy igényt szolgal
ki. Minden igény kiszolgédldsa exponenciélis eloszlast ideig tart 4 = 1 pa-
raméterrel. Ha 7 igény van benn (ahol i = 1,2,...,6), akkor a kovetkezd
igény beérkezéséig exponencidlis eloszldsi ideig kell varni i paraméterrel
(azaz minél nagyobb 4, annal kisebb a vérakozasi id6). Ha 0 igény van
benn, akkor a vérakozasi id6 az els6 beérkezore szintén exponencidlis el-
oszlasu 1 paraméterrel. A pufferben legfeljebb 7 igény tartozkodhat, ebbe
beleszamit az az igény is, amelyik éppen kiszolgélas alatt van. Ha 7 igény
van benn, akkor az esetleges tovébbi beérkez6 igények elvesznek.

Jelolje X (t) a t idében bent 1év6 igények szamat ¢ > 0 esetén.
(aYTrjuk fel az X = (X(t),t > 0) folytonos idejii Markov-lénc infini-
tezimélis generdtordt. Hatdrozzuk meg a bedgyazott diszkrét ideji

Markov-ldnc dtmenetvalésziniiség métrixét, tovabbd az X tartdzkodasi
id6 paramétereit.

(b)Y Hatérozzuk meg (X (t),t > 0) staciondrius eloszlésat (szabad észrevenni,
hogy X véges allapotteri sziiletési-haldlozdsi folyamat).

(c) Megkozelitéleg mennyi annak a valésziniisége, hogy a kezdés utan 3000
idéegységgel pontosan 7 igény tartézkodik a rendszerben?

¢d) Az id6 hény szdzalékdban nincs egyetlen igény sem a rendszerben?

{e) A koltségrata fiiggvény az ¢ dllapotban ¢ + 1. Hatdrozzuk meg a ki-
szolgalé miikodésének hosszutavi atlagos koltséget.

(f) Hosszii miikddés utén ranézve a rendszerre, mi a valésziniisége annak,
hogy azt latjuk, hogy 5 id8egységen keresztiil folyamatosan 6 igény
tartdzkodik a rendszerben?



